

汲取好一路“风光”背后的发展智慧

沈琪

立足自身禀赋、深挖特色资源,在找准比较优势的基础上,才能获得竞争优势。

宁夏戈壁滩上的清洁电能何以点亮湖南的万家灯火?这得益于一张“超级电网”的建成——

据报道,6月29日凌晨一点,历时720天建设完成的国家电网宁夏—湖南±800千伏特高压直流输电工程,圆满完成168小时试运行,具备400万千瓦送电能力,开始向湖南送电,平均每秒约有600千瓦时(度)宁夏绿电可直达湖南。这也是继“宁电入鲁”“宁电入浙”之后,宁夏打通的第三条电力外送大通道。

“超级电网”的“超级”之处,直观可见

第三只眼

在公园里面可以干什么?如果你的答案还停留在散散步、打打拳、看看花花草草,那绝对要趁着空闲去银川的各个公园转一转。

中山公园,隐藏着一个吸引亲子女参观的治愈系动物园,还坐拥文昌阁等古迹,文化底蕴深厚,尽显历史沧桑;海宝公园,从水上儿童乐园到激情赛车、丛林探险,再到露营、咖啡、罐罐茶一应俱全,一家老小玩上一天也不腻;森林公园,“变废为景”的创意改造,将废弃小火车与本土植物巧妙融合,打造出兼具工业风与自然美的独特景致……

逛一逛、看一看就会发现,如今的公园不仅有绿树繁花、鸟鸣虫唱,而是越来越会“整活儿”——“公园+露营”“公园+市集”“公园+购物”……围绕“公园+”的文商旅新玩法正推动公园从单纯的休憩空间悄然蜕变为承载多元功能的活力舞台,装点了市民的美好生活,更为城市绿色发展打开了无限可能。

曾几何时,城市公园千篇一律,相似的绿化树种、堆砌的草木亭台让人审美疲劳,缺失的功能服务及重建轻养等

的是“速度”与“跨度”,但细究起来,其背后蕴藏的发展智慧更值得深思与探讨。

要把握优势互补的辩证法。从输煤电到送绿电,“超级电网”的建成,很大程度上得益于宁夏本地丰富的风、光、热等资源。宁夏地处西部,生态资源不比南方省区,但太阳照射时间长、风力较大、光能充足。以往,这是很多人眼中的发展弊端,但转换思路之后,戈壁滩上的狂风和烈日,也能转变成源源不断的资源,一路向东,缓解东部地区的用电紧张,也让宁夏的资源优势转化为经济优势、发展优势,带动地区相关产业不断发展。

由此可见,立足自身禀赋、深挖特色资源,在找准比较优势的基础上,才能获得竞争优势。横向看,我们要和别人比,找出基础优势,做到优势互补,实现扬长避短、培优增效;纵向看,更要和自己比,“跳出本地看本地”,打开视野、挖掘潜能,对接优质资源。如此一来,才能既补

各自的短板,又锻造共同的长板,把发展落差的势能变成协同发展的动能,持续拓宽发展空间,汇聚起高质量发展的澎湃动能。

要坚持抢抓机遇、善作善为的发展思路。如今的我们,身处日新月异的时代洪流,机遇就像是一种流动资源,对于每个地区都是平等的,思路的对错、行动的快慢,直接决定着机遇“花落谁家”。因而,时常在心底问一问,我们有没有立足现有基础、放大特色优势,拿出更多做强绿色生产力的新招、高招、妙招?如何进一步把能源资源优势转化为宁夏经济社会发展的实践实效?把一个个“问号”变成“惊叹号”,方能练就抓住机遇、善于作为的铁手腕。

宁夏利用自身资源禀赋成功开启电力外送新赛道,正是因为敏锐地捕捉到了国家“西电东送”战略机遇、新能源发展机遇、产业绿色转型机遇,打对了转型

发展的“方向盘”。这也启示我们,新的发展环境、新的技术条件和新的产业机遇,都有可能带来新的契机。只要敢于抢抓机遇,善于在发展大局里找定位,就能找到把资源优势转化为产业优势、发展优势的新路子。

“风从塞上来,电送千万家”。一路“风光”的背后,有资源高效转化的智慧,也有广阔的发展视野。当前,宁夏正处在爬坡过坎、滚石上山的关键时期,机遇不等人,发展不等人。唯有汲取好这一路“风光”背后的发展智慧,发挥比较优势,抢抓发展机遇,铺定更具竞争力的新坐标,扎实实办好自己的事情,才能积厚成势,让高质量发展之路越走越宽广。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

让每座公园都有自己的“玩法”

宫炜炜



市魅力的重要途径。眼下,银川市正持续推进小微公园、口袋公园建设。截至目前,已建成百余个,成为市民休闲娱乐的好去处。未来,这样的公园还会更多。怎样让公

园“活起来”“潮起来”,每一个都拥有自己的独特“玩法”?

方法其实很简单:深植于宁夏独特的自然禀赋和文化基因,算好“特色账”。一方面,要从规划入手,为每座公园建立独特的“文化基因库”,精雕细琢其文化筋骨,找准自身定位,避免同质化竞争,打造具有持久吸引力的特色品牌;另一方面,要精心策划主题游线,鼓励在地社区、文化团体深度参与,使“玩法”真正从土壤中生长而出,有机嵌入城市文旅脉络之中,形成不可替代的文化地标。只要牢牢守住生态底线,深挖地域特色,精心设计业态,让每座公园都成为讲述地方故事、凝聚乡土情怀的“文化会客厅”,城市空间的温度与魅力,就能在这“一园一品”的智慧中,如塞上春水般汩汩流淌、生生不息。

“久在樊笼里,复得返自然。”选一个身边的公园,点上一个罐罐茶,一边烤几个枣子,一边聊聊天工作……“千园千面”里有百花齐放的动人风景,也有都市人向往的惬意生活。让每座公园都有自己的“玩法”,幸福安逸才会触手可及。

月牙湖里有30颗“星星”——

“爱心妈妈”马维兰和她的“超大型家庭”

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈秀梅/文 韩胜利/图



马维兰邀请村上的困境儿童来家里做客。



马维兰与前来做客的困境儿童聊天。

“小雨,你喜欢喝有味道的水,这瓶果汁给你。”“小龙,你爱吃香瓜,来,掰开吃。”“小兵,这是你最爱吃的奶油面包……”在银川市兴庆区月牙湖乡大塘南村妇联主任马维兰家里,村里的30名困境、留守和流动儿童是这里的常客。

10年前,自马维兰自发关注第一个“星星”儿童小强后,这份母爱便一直延续了下来。她用温暖的母爱融化着30颗“星星”孤寂的心,让他们的光芒渐渐显露。“一开始,这些孩子们见到我都低着头,怯生生地躲在角落,一句话都不说。现在逐渐变得阳光起来,一见我就笑,还时常来我家,一起吃饭、说说知心话,一点都不拘束。”马维兰说,“看到他们一天天成长变化,所有的辛苦都是值得的。”

“爱心妈妈”争分夺秒 中考报名日大雨倾盆

17岁的小强是银川育才中学高二年级学生。6月14日放假,他回到村里刚一进院就看到了马维兰,小强未语先笑。“小强从小性格倔强,在家里从来不笑,也不爱说话,但只要见到我,总是咧嘴笑。”看到小强的变化与成长,马维兰特别欣慰。

小强是马维兰关注的第一个“星星”。2015年,她在村委会工作时家访遇到了小强,发现孩子很聪明,但学习成绩一直垫底,还不听爷爷的话。“很叛逆,很内向,我也很心疼。”凑巧的是,小强和我儿子是同班同学,还经常一起玩。说起这件事,马维兰记忆犹

新。“2023年7月中旬,中考成绩出来,要报名,那天正大雨倾盆。我帮儿子到六盘山中学报名后,骑着电动车路过大强家,看到孩子就靠着墙站着。”马维兰的眼泪瞬间流了下来,“如果父母在身边,孩子怎么会在墙根下淋雨?”站在雨里,马维兰把手机揣在怀里防水淋,连着给小强爷爷打了3次电话,争分夺秒地要来了孩子的户口本,冒雨赶到学校为小强报上了名。收到录取通知书的那天,小强拉着马维兰的手,眼眶红红地说:“马妈妈,没有你,就没有现在的我。”

“爱心妈妈”的魅力很奇妙 从“不开口”到“说不完的话”

儿童之家的放学铃声,如同每日召唤亲情的信号。“叮铃铃……”5月6日17时50分,大塘中心小学放学铃声响后,8岁的小强背着书包,如往常一样与“星星”们结伴步行1公里走到月牙湖乡大塘南村儿童之家。孩子们一进门,马维兰笑容满面地开始“唠叨”,“小兵,今天你交作业了吗?”“下午的体育课上,你玩啥了?”“今天跟同学相处得咋样?”……

小兵看着她,羞涩地笑着,一个问题一个问题地回答。说话间,看到小兵流着鼻涕,马维兰掏出纸巾边擦边说:“你现在是大男孩了,要把自己收拾干净一点。”在儿童之家,小兵熟练地在书架上挑选一本喜爱的课外书读起来。看完后,主动跑到“马妈妈”和“星星”们身边一起做沙盘游戏。“来,找一下沙发、床、茶壶、大桥……”“大家一起做一个茂密的树林吧。”“小狗用英语怎么说?”“Dog!”“苹果呢?”“Apple!”人群中时不时传出童真的笑声。

“第一次见到小兵时,他只有两岁,低着头,不敢看我。通过慢慢地交流、引导,孩子现在变化特别大。”马维兰激动地说,“五一前,老师告诉我,学校运动会安排学生自由发言,小兵竟然主动举手,发言的声音特别响亮。”

N 微语观潮

将“凉资源”转化为“热经济”

尉迟天琪

近日,中国气象局在2025年全国暑期文化和旅游消费季主场活动中发布16条全国暑期避暑旅游路线。其中,宁夏—甘肃“清凉永固,养气之原”路线入选。

纵观此次入选路线不难发现,它们无一例外有着独特的自然魅力,凭借着先天地理优势,将“凉资源”转化为“热经济”,重新定义了炎炎夏日的消费逻辑。但往深层次看,就会发现,这些旅游路线的胜出,也不仅仅依赖于自然资源的馈赠,更蕴含着创新融合的智慧。“休闲游+乡村振兴”“历史文化+产业优势”“云基地+全域旅游”……从体

蹚出更多“养老带娃”新路子

虎权

一、二楼为幼儿提供50个普惠托位,三楼是老年人的休闲娱乐和健康养生场所……近日,宁夏首家“老幼共托 医养融合”健康综合体——宝湖华府托育园在银川市金凤区长城中路街道正式开园。这一创新模式必将为社区居民带来全新生活体验。

人口老龄化的加剧和家庭结构的小型化,让“养老带娃”成了现代社会治理的必答题。传统“答案”中,“幼”与“老”常被分开服务——托幼机构专注于服务孩子,养老服务只服务于老人。如此这般,虽能较好解决问题,但也存在空间隔离、重复建设、资源浪费等弊端。怎么

当然,任何新生事物的发展都

不会一帆风顺,“老幼共托”也是如此,只有不断解决好专业人才短缺、服务质量提升、代际冲突等问题,才能越办越好。但不管怎样,“老幼共托”模式带给我们的启示不应被忽视:只要敢于创新、善于整合、因地制宜,就一定能蹚出更多解决“养老带娃”问题的新路子,让家门口的幸福在“一老一小”的微笑中可感可及。

孙莉华

近日,石嘴山市惠农区南街街道春晖社区暖邻家生活服务有限公司正式挂牌,成为惠农区首个社区服务公司。“成立公司不是为赚钱,是要让社区服务活起来。”春晖社区党委书记刘芳介绍。过去社区开展民生服务依赖财政拨款,如今通过市场化运作,实现“服务有资金、治理有抓手”的转变。

现实中,由于基层治理“小马拉大车”的情况依然存在,加之资源供给有限、群众参与治理的主动性不强等原因,一些社区往往会出现治理活力不足、治理效能不高的问题。惠农区这家由社区主导成立的服务型企业,坚持“保本微利”的运营原则,通过盘



马维兰利用闲暇时间,为村上的困境儿童提供课后辅导、陪他们聊学习,引导孩子树立正确的价值观。

十年守护之路,并非没有波澜。

起初,马维兰都是自发地关爱帮助孩子们,2017年,村委会成立“爱心妈妈”志愿服务团。她担任妇联主任,责任更大,对这些孩子也越来越放不下。马维兰全身心扑在别人家的孩子身上,丈夫看在眼里疼在心里,劝她:“其他人不做,就你一人有啥意思?”然而抱怨归抱怨,行动上却是她最坚实的后盾。小兵妈妈两次怀孕,丈夫开着车和她一起送孕妇去医院做产检,争取减免了部分医疗费。小兵两个弟弟上幼儿园,丈夫又开着车带着她四处协调,减免了学费和报名费。

5月3日21时,夫妻俩开车前往银川,刚出村,小兵爷爷马义清打来电话求助:“这么晚了,小兵还没回家。”“坏了,他家门前还有个水池呢。”想到这里,马维兰吓出一身冷汗。夫妻俩迅速返回,打着手电筒,深一脚浅一脚地行走在乡间小路上寻找,最后在一家快递店门前找到小兵并把他送回家。马义清激动地说:“没有马妈妈,我们这一大家子怎么办呢?”

多年来,马维兰全心扑在别人家孩子身上,占据了很多时间和精力,有时也觉得亏欠了两个儿子。“有一次,我给小兵兄弟三人洗澡,一直不停地为他们搓背,当时就想:好像还从来没顾上给自家娃这么认真搓过一次。”

对别人家的孩子好,两个儿子有时也会吃醋。马维兰给小兵买了一件新衣服,大儿子酸酸地说:“你怎么老给他买衣服,咋不给我买?”有一次,全家人都回来了,小兵也来吃饭,马维兰不停地给小兵夹菜。小儿子半开玩笑地说:“妈妈,你为什么只给他夹菜,怎么不给我夹呀?”话说完,小儿子却也热情地为小兵夹菜:“你喜欢吃羊肉呢还是喜欢吃菜?”“喜欢吃羊肉。”在其乐融融的大家里,小兵一点都不拘束。周末,两个儿子回到家,也经常跟着妈妈去看“星星”们,其中,小兵家就去了几次,马维兰与小兵聊天,两个儿子教他写字、读书。

每一个孤独的孩子都是一颗“星星”,但只要有爱、有温暖、有关怀,这些独自闪烁的“星星”就会被社会所看到,成为一颗颗“小小的太阳”,发光发热,温暖着自己也温暖着身边的人。这是马维兰的工作,也是“马维兰们”的心愿。

丈夫有“意见”儿子“吃醋”

一心扑在别人家孩子身上